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DBBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DEBRECZENí BALOLDALI PÁRT KÖZLÖMTl (fS
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton, -

Hirdetési díj:
Othasábos pedtsorért 3 kr.

Sagyooh terjedelmű, min: szintoa több 
izbeii hirdetések, aika szer.at 3 eg­

oi c s 6 b b árért.
Béiyegdij: minden beiktatásért külön 

30 kr.
„Nyiit-tére-dn megjelenő koeiemény ■}:- 

haa&bos sorra 15 kr.
Név- vagy béraie eteti énül beküldött kéz- . 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak riss na,. I

A zűrzavar.
*t* Ázt hinné az ember, hogy min­

denkiben megvan amaz ösztön, hogy a 
veszély idején siet társulni, igy össze- 
vetett vállai szilárdabban állván bármi- 
télé viharnak ellene.

Nehéz időket ért most nemzetünk 
Mi volna természetesebb, mint hogy 
minden honfi készen állana az egyesü­
lésre, s közös erővel állanánk sikra az 
ellen, a mi bennünket fenyeget.

De nem igy van. A nemzet pártok 
szerint sorakozott annakidején, s ezt jól 
is tévé. Azonban fájdalom, hogy akkor 
s nemzeti közszellemről nem lehetett már 
többé szó. mindent a pártszempont üve­
gén tekintettek.

No de még itt legfelebb is csak két* 
három részre oszolt a nemzet gondolko­
zása. s utójára is nem lehet mindig min­
denki egv nézeten.

Hanem az siralmas állapot, a 
mibe most jutottunk.

A pártok kebelében is válság ütött 
ki. A jobboldal már régen rejtegeti tá­
tongó sebeit, azt t. i. hogy a hatalom 
körül összegyűlt különböző elemek vala- 
hára önállók legyenek. Isién tudja, hány­
féle ember van ott. s ki tudja, egyes em­
bert hányféle érdek köt oda?. Most a 
papok akarnak szakitni a párttal, majd 
a szabadelvűek készülnek külön sora- 
k 'zni. Most Lónvai vagy Sennyei egyéni 
hiu.-óga hozott mozgásba egynéhány 
embert, majd az „öreg ur“ — józanabb 
politikája szül uj csoportot. Annyira ment 
már e szakadás, hogy ha valahol talál 
koznék egv önzetlen" és független gon 
dolkozásu"jobboldali, hirtelen azt sem 
tudná elhatározni, hogy Deák. Lónvai, 
Senrivei, Apponvi, Szlávi vagy kinek a 
zást: V k->ré álljon? Ledig ezek mind 
n váj au egv párton látszanak

Eddig az ellenzék szilárdan

terhe alatt nyög. És mi azon vészeké­
ben azt monda, hogy a jogosulatlan felmondás mány„ aegise alatt as elsS magyar pénzjegyek, Floren ez bon a kereskedelmi kit-

„ - , 'nem fogadtatott el i-éri hoey 6 minden kiró-í összesen 6l millió forint értékben, melyek mara egy küldöttsége, mely Mmghettitäl Hi­
dunk, hogy melyik nagy ember ««né-j ° veszi Interpelláció intézetett ■ részben a „pesti magyar keresk. bank“ két tízkedéi.k.t kívánt a kereskedelmi viszonyok
lyes hiúságának tömjénezzünk inkább?,, kormánvh<k ti0gy fagj.-e a d.mvári éa a millió forintnyi alapjára, nagy rés,ben pedtg javita.ara, azt a választ nyerte hogy az egyet- 
3 - -J •” ’ " ” ' ' C-J ■ - - családokat1 Magyarország állami közjavaira lettek kibe- len eszköz a kereskedelem pillanatnyi felsege-

po>ári kötelességek teljesítésére kénysze- csátva és esen magyar papírpénz a háboraz lésére csak az lehetne, ha a nemzeti bank az 
. P ^ - - idik daeiiia is, majdnem az 1847,-diki sza-: allem-kincstár által kivett 40 miibe frankét

badzágharcz végéig értékesebbek, kapósabbak, visszakaphatná. Mi n ghe 11 i kinyilatkoztatta, 
voltak Magyarországban, mint az osztrák ban- .hogy ezt tanulminyozandja. 
kok.“ Elmondja aztán hogy a később beillett ! — Rómában az „Osservatora,“ és„ Ve-
devalváczió megsemisitetette a magyar pénz->e della Veritá“ megczáfelják a „Memorial 
jegyeket; hegy az osztrák kormány hazánk' Diplomatique“ hirót Cbambord grófnak ama 
közjaván eteíványokat boezátett ki « ast ‘jegyzéke fölött, melyet politikai nézeteiről 
mondja: „Ha az orosz beavatkezis által meg-'európai udvarokhoz intézett volna. Bizonyité- 
mentett osztrák csázzári állam a pénzügyileg jkul az „Oaservatore.“ mely a jegyzék létezé- 
majdnem egézzen megmeztelenitett, Magvaror- «ét tagadja és abban Cbambord gréf jellemé- 
•zágot azon jegesen várt kegyelembe részesité nek megsértését találja — Cbambord grófnak 
vala, hogv a beszedett magyar pénzt az úgy Villemsinhez intézet és 1870 jan 24 én kelte- 
is bőségben létező osztrák bankjegyekkel vagy ■ zett levelét idézi, melyben az a „Francziaor- 
utalványokkal beváltja : a dölyfös Bach rend-1 izágnak a pápaság megvéd elmezésére irány- 
szerről mégis jegyezhetne föl valami jót Ma- * zott kötelességeiről kifejti, 
gyarország története. Magyarország népeinek e, 
jogos várakozása meghiúsult akkor és meghiu- ■ 
sült az 1867-diki kiegyezés alkalmával

lenni, 
állott,

.. . ^ n- emberek, hanem az elvek köré 
Cíupv-;.oöu...,„ ennek hívei.

S most itt is eltérők lettek a néze­
tek. Tisza. Csernátoni uj álláspontot lát­
szottak foglalni. Ghyczy, Jókai ismét má­
sutt keresik a haza üdvét. A fiatalabb 
erők megmaradtak eredeti álláspontjukon 
mint legbiztosabb alapon, mások és a 
legnagyobb 
magukat, s
maradnak-e, vagy mennek jobbra ?

Eddig megtudtunk árulni szépen egy 
gvékénven s most készülnek némelyek 
eíhordani sátorfájukat — talán melegebb 
éghajlat alá.

rész. várakozásba helyezték 
a jövő hóban határozzák el,

Sajnálalatos dolog ez, mert hiszen soha 
sem volt talán nagyobb szükségünk az 
összetartásra mint a jelenben 1

Az ily megoszlások — akár jobbra, 
akár balra történjenek azok megren 
dirik a népben a bizalmat, s közönyössé 
te-zik a búza közügyei iránt.

Pedig most kell óriási lelkierő a ránk 
nehezedő csapások elviselésére.

A föld alig termett annyit, mint 
mennyit felemészthetünk. A természet 
minder, ostora sujtol bennünket. Állam­
pénztárunk üres. A magánosok zsebeiből 
kifo(rvott a pénz Határainkon a pusztító 
adatok seregei miatt nem lehet vetni, te­
hát még arra sincs reményünk, hogy 
jövőre íegven mit enni 
ugv mint az egyes

Az állam épen 
ember adósságok

— Főpapi tett. Fogarasi Mihály erdélyi 
püspök, mi tartá 50 éves jubileumát, s es al­
kalomból Gyula-Fehérvártt egy Ijvzeam alap 
jára 10,000 ftot adott.

— Az osztrák parlament nov. 4-ikén 
nyittatik meg. Eddig 260 képviselő van meg- 
válasstva, ebből 93 ellenzéki; még 90 válasz­
tás van hátra. A trónbeszéd még nincs kész, 
de az osztrák sógorok már gondolkoznak azon, 
hogy mit fognak arra válaszolni ? Az anyagi 
kérdések megoldására fektetik a fősulvt.

Politikai tekintetben sem állunk jobb; pakrxki rég bevándorlóit bosnyák 
lábon, mint anyagilag.

Bécsbőí folytonosan arra töreked­
nek, hogy országunk jogkörét minél in­
kább megnyirbálják, s zsírunkat minél 
jobban kisajtolják.

Itt bent, saját földünkön egy buta tö­
meg ellenünk kész minden perezben fegy­
vert fogni. Nem lehetünk biztosságban a 
máról, vagy a holnapról, mikor tör ki az 
oktalanul felbőszültek haragja?

S esek ellen nem teszünk semmit.
De bezzeg van aira gondunk, hogy 

mikép juthatnánk mielőbb a kormány 
polczára ?

Szomorú dolgok ezek, de igazak.
Az a bajunk, hogy minden ember 

felcsapott politikusnak, s nem az igaz­
ság, hanem a politika utján akar czélhoz 
jutni, azt gondolván, hogy ama másik­
nak, kivel szemben áll, nincs annyi esze, 
hogy tudja, mikép a politikai fogásokkal 
szemben nem küzd az igazság fegyve- 
ével. —

Mi örökösen egymást akartuk ki­
játszani — politikai utón. Megjárja ez a 
nyugalom napjaiban.

De most sötét felhők tornyosulnak 
az égen. Most működésűnket a nemzet 
érdekeinek kellene szabályozni.

Legyünk először magyarok, azután 
pártemberek, különben soha sem mene­
külünk ki a jelenlegi zűrzavaros hely­
zetből.

Egy seb a haza testén
köze

— A kölesönúgybeo »* hírlik, hogy 
az 64 ez kiboceátáisal van megkötve, és pedig 
egyik feltétele az, hogy az oeetrák bank ki­
váltsága hazánkra 10 évvel hosszabbitaaiék 
meg. Isten óvja e eeapáztól mi magyar ha-i 
sáakatl

— Fel s alá. Szlávi és kerkápoly Becsbe 
mentek, hogy a kölcsöntárgyalásokat befejez­
zék. Weninger Vincié haza jött Londonból.

— A kassai botrány, melyről, említést 
tettünk, állítólag véget ért. Kzsián mint tudva 
van, összezördülés történt a főispán z polgár- 
mester között. Ez utóbbit ngyznis, a városi 
kölcsön megkötése körül tanúsított eljárásiért, 
a főispán felfüggeszté hivatalától, mely ügy fe­
lett a városi képv. testület okt. 23 án tanács­
kozott. Mint az „Ung. Lloyd“ írja, az ügy bé­
késen kiegyenliitetett. Az előterjesztett iratok­
ból kitünt. hogy a polgármester teljesen cer 
recte járt el, mire őt a főispán hivatalába vis­
szahelyez#, a képv. testület pedig nagy lelke 
sedáesal és fáklyázzenével fogadé.

— Bőn a nemzet ellen. A magyar fő­
városi börze bírósága még mindig német nyel­
ven levelez bent a hazában. Vajén ezeknek 
nem tudna parancsolni a kormány 7

— A* iparkamarák njjá szervezése 
ügyében a keresk. ügyér tegnapra értekezletet 
hivott össze ; a tanácskozás a budapesi ipar 
kamara munkálata felett folyt, ebben ugyanis 
elő vannak számlálva azon módozatok, a me 
]j.„k az iparkamarák működését sikeresebbé 
tennék. Felemlítjük egyúttal, hogy a kamarák 
s keresk. tjsvaslatra már beadták vélemé 
nyöket, s ez ügy nem sokára szőnyegre kerül

— Zemplénmegye uj főispánéul — hiv 
szerint — b. Vecsey Sándor neveztetett ki. A 
zempléniek se jót, se roszat nem mondanak a 
kinevezéshez.

— A hervat országgyűlés tegnapi 
ülésén a jövő évi költségvetési törvény kibir- 
dettetett. A bán a határőrvidéki erdők ügyé-

Kermánjuik országszerte tart oly 
geket, még pedig felesleges számban is, a me­
lyeknek az volna kötelességök és kenyérkere­
setük, hogy tudassanak mindent a kormány 
nyal, a mit valahol helyeselnek vagy nem.

De bizony ezek közt sek volt olyan, a 
ki ingyen ette az állam drága kenyerét. Ilye­
nül mutattuk be a minap a turócsmegyei tan 
felügyelet, a ki a keze alá tartozó iskolákat 
még úgy sem ismeri, mint a törvényszéki 
elnök.

így van a doleg az alvidéken is.
A temesvári püspöki fűgymnázium élné- 

metesitő iránya az, melyet az aradi „Alföld“ 
hazafias érzelmű szerkesztője megróv.

E megrovó felszólalást csak helyeselhet­
jük, s óhajtjuk, hogy az kellő figyelemre mél- 
tattassék az illető helyen, a bársony széken.

Lonovics, csanádmegyei püspök épsn 
azért alapította e főgymnázinmot, hogy ott a 
hazának honazerető magyar ifjúság képezte«- 
sék. Ellenben a jelenlegi püspök a neveiett 
lap vallomása szerint a magyar nyelv » nem­
zetiség iránt soha sem mutatott rokonszenvet, 
s a németajkú közönségnek százezrével hányja 
a pénzt.

Csatlakozunk a kormányhoz inféeett ama 
felhíváshoz, hegy a temesvári főgymnázium ál 
lapotait illetékes közegeitől szigorúan megvizs 
gáltassa s a germanizatió főtényezőit felelős­
ségre vonva, képesített s magyar érié. iá vi­
lági tanároknak adja át e főgymnáziumot, mely 
okvetlenül állami felügyelet alá helyezendő

Nem szükséges e kívánat jogosultságát ma­
gyar állami szempontból bővebben fejtegetni s 
ba valahol, úgy Délmagyarországon égető szűk 
ség annyi államellenes áramlat közt a magyar 
nyelv és szellemnek gyúpentot teremteni, hon­
nan a különbözőbb irányban áradjon szerte 
műveltség s hazafias érzület. E gymnasium 
más vidéken létező s ápolt hasonló tanintéze­
teknek tnlajdonitható, hogy Temesvár és Dél- 
migvavor-7.ág legnagyobb része lakosságának 
túlnyomó többsége egy szót sem tud magyarul 
» az idegen ott járva. "Németországban vél lenni. 
Itt tenni kell s pedig haladék nélkül, s önfen 
tartásunk érdeke hszafias kötelességéül teszi i 
kormánynak, mint 
aelője s őrének : e 
erélyes útját illeni

a magyar állam fő képvi- 
germaniziló irányzatoknak

1849. végén Magyarerazig nem bírta, az 1867- 
diki kiegyező többség pedig nem akarta vagy 
nem merte a még létező vagy beszedett magyar 
papirpéznek beváltását követelni, pedig a ma­
gyar papírpénznek beváltása az osztrák finán- 
eiáliz papirözönt értéktelenebbé alig tehette 
volna, ellenben az inzágévek által is elsze­
gényített Magyarország epedé népe jelenté­
keny üdülésben részesült volna beszedett vagy 
még folyvást rejtegetett magyar pénzének ér- 
tékfeltámadász által. A merev Béca ás az en­
gedékenysége által bölcseié vált Magyarerszág 
megalknvásának ez lett vége, hegy Ausztria 
3 ezer milliónyi adózzága közössé lett, do 
Magyarország alig félezáz miliónyi papírpénze 
ezentúl is csak értéktelen rongy maradt.“

A „Szamos“ a részvénytársulatok 
szédelgését mutatja be hü tükörön. A jelen- 
légi pénzválság első s legfőbb okának is azt 
tartja. Veszélyes a bankszédelgéi nagyon 
úgymond -—, mert míg embertársunkkal el 
tudjak hitetni, hogy nyerhet, koczkára teszi 
mindenét. Ezt tudja a „gründe r“ s ebben 
áll egézz bölcsessége.

— A „Székesfejérvár“ dologház 
felállítását inditvinyezza.

— A „Vilirhelyi közlöny“ ko 
runk anyagias irányit támadja meg. Társa­
dalmi életünk ferde kinövéseit is a túlságos 
anyagize szellemű nevelésnek tulajdonítja s 
oda kíván hatni, hogy „előbbre helyezzük az 
erényt, arfón n pénzt, a vagyont.“ így fog 
— ngyniuud — a haza lölviiulni!

— A Szabolcs“ n munkásosztály eme­
lését hangsúlyozna. Oly eszme, melyet rang- 
kóros századunk nem tanult lelkesülni. Mi azt 
hiszszük, hogy a munkisesztályt sem emel­
hetjük másként, mintha a nevelésügyet köte- 
lességszerüleg pártfogoljuk úgy, hogy az a 
nép közt gyümölcsözőbb legyen, mint eddig 
volt. Régi dal ez, de mindig uj marad.

— A „Nagyvárad“ a gyermek ne­
velése irányát jelöli ki. Nevelni kívánja benne 
az önbizalmat, a vágyat önállóság után, mi 
ismét maga után vonja az akadályt nem is­
merő akaraterőt. Munkára kedvet kap s a 
munka a fest és lélek tápeszköze. Legszebb 
feladata jut itt az anyának, ki gyermeke min 
den gondolatát ellesheti fiatalabb éveiben.

Vidéki élet
N a g y-K á r o 1 y, okt. 27.

— Meghívás. Hivatkozva a m. kir. be­
lügyminisztérium f. év szeptember 27-én kibo- 
esátett 39, 130 számú — közgyűlési tarthatás 
engedélyére, a nagy-károlyi Önsegélyző Nép­
bank folyó év julius 27-ére egybehívott, — 
azonban a járvány állítólagos kiütése miatt fél- 
ben szakasztott közgyűlés folytatását 1873 ik 
év deczember 21-Ik napjára a Népbank saját 
helyiségében d. e. 10 órára ezennel kitűzöm 
melyre az összes törzsbetéti tagokat, — mint 
rendkívüli ülésre tisztelettel meghívom.

Tanácskozás tárgyai: 1. A 
beadott indítványok sorrendben tárgyalása. 2. 
Az igazgató választmány jelentésére — határo­
zathozatal. 3. Az igazgatóság jelentése és in­
dítványai.

Kelt Nagy-Károly 1873 október 27-én.
Novak Gusztáv

vezérigazgató.

TAR CZ A.
Á- v xj. a **. Am •me

I- 4-nya tengerészeiéiből, három kötetben. —
Irta a ."Rockingham“ szerzője. 

h rlitotta K(impollh> Tivadar

fsfto halft

I. lés z.
I Folytatás.)

A kis „vészmadár“ pedig továkb-tovább 
haladott Teszteli, bizonytalan útjában. —-
— — Ö: a óra után mult el s a szerencsétlen 
::«j iaaép nem látót1 egyebet zrüil a puszta, 
a,étién sziklafalnál a parton, melyet már lel- 

í mélyéből megutáltak.
X égte. midőn már a leniény utusó szik 

< . is k.aiudt a iegrkítartóbbak szivében, mi-

hol

Vidéki lapszemle.
££.) A derék „Kecskemét“ legutóbbi 

száma Fehér Péter tollából az osztrák nem­
zeti bank történetét vázolja. Elmondja a vajú­
dásokat, min a bank keresztül ment, mig mü- 
ködheWndett, majd a magyar pénzriszonyokat, 
az osztrák bankkal együvé csatoltatását s a 
töbszöri bukásokat adja elő. Áttérve a köeel- 
múltra, a 4“49 korszak pénzviszonyairól ha­
zánkban, következőket ir: „1848. május 22. 
a bécsi kormány kényszer-folyamot engedett 
az általa nagyban igénybe vett bank pénzje- 
rvoiuek — megszűntek a baak ezüst fizetései 
és egyszerié eltűnt a forgalomból az ezüst 
vairy pengő pénz, elértéktelenült ismét a kény 
•zerfolyarau osztrák bankjegy. Ekker jelentek 
meg az .első független, felelős magyar kor-

part egy mélyedettebb helyére tekintett, 
gyönyörű vizesés csergntt alá a tengerbe.

Minden arcz kiderült, mindenki szivébe 
visszatért a bátorság. A bus lehangultságot 
öröm váltá fel, a csüggedést bizalom. Mái 
szájakban, már forró tüdejükön érzék a hideg 
kristálytiszta vizet.

X hajó rögtön azon irány felé tartott, 
melyben a vizet látták s minden teleskop a 
vizzuhatagot vizsgálá.

matrózok belátták, hogy a vizzuhataghoz hoz­
záférni teljes lehetetlenség.

_ Engedje meg nékem, kapitány, hogy
ladikon bellebb mehessek a zuhatag felé. — 
Szólt Herbert.

__ Jől van. tegye ; de vigye magával
Mariiner mestert is s ereszsze le a mérónt a 
part melleit. Lássák szeműkkel, hogy a víz­
hez hozzáférhetni, őrült gondolat.

Neliánv vérmes ember még remélt

Külföld.
— Far is, okt. 25. A bonaparlista kép 

viselők ma tartott ülése elhatárolta, hogy a 
monarchikus restaerátió tervezete ellen nyíl­
tan fog tiltakozni, és az erre vonatkozó jegy­
zőkönyv elkészítésére bizottságot nevezett ki. 
— Állítják, hogy a gyűlés 28 kijelentést 
nvert, de még eddig semmi névsor közsé nem 
tétetett. Az „ Avenir National- czimü lap 
Cbambord gróf ellen intézett czikke miztt be- 
tilatett. A „Patrie jelenti, hegy Canrobert tá­
bornagy legközelebb magas katonai állásra feg 
megbírálni. — Bssaine pöreben a tanuk ki­
hallgatása folytatatott anélkül, hogy valami ese­
mény közbe jött volna. A köztársasági hirla 
pok jelentik, hogy Elizisi-Lotbringia hajdani 
30 képviselője, kik a békekötés után lemon­
dottak, egy közös feliratot intéztek a nemzet 
gyűléshez, melyben azt a köztársaság föntarti- 
sára kérik.

Színházi szemle
Tegnap (okt. 27.) élvezetes estét töltött a 

színházi szép színiu. közönség. Három kis de 
rab adatott elő, két vígjáték s egy operetta 
mindhárom darab egv fel vonatos.

„Miért nem házasodik a sógor?.“ 
Balázs Sándor ez ügyes kis vigjátéka kör4--f- 
szésbeu részesült, az előadás is igen jó vuit. 
Mindoki (Daru Márton), Együd (Gergely) és 
Töröknó (Ernesztina), tehát jó erők játszottak 
abban. Kitüaően sikerült főleg az asztali jele­
net. A szereplők zajos tapsokban részesültek, 

„Egv rögeszme“, aj vígjáték. íme me­
séje röviden. Grassot Aagustenak (Horváth) 
ven egy szeretetre méltó, kedves kis leánya 
Henriette (Rónai Mari), a kit az öreg ur ret­
tenetesen félt az udvarlóktól, azért a kerítések 
mellett csapdákat is Aliit fel, a leány mellett 
ennek öreg nagynénje (Zöldinél vsn. a ki az 
apát le akarja verni a szigorról, ds az azt fe­
leli, hogy neki elv vő kell, a ki leányáért a 
legnagyobb akadályokat is le tudja győzni. 
Henriettének nagynénje kerít egy öreg lovagot 
udvariéul (Chovin), de a kis lánynak nem tet- 
zsik, kivált midőn az öreg nénje is agy ajánlja, 
hogy neki is udvarolt az fiatal korában. Hen­
riette azonban kijátsza apja szigorát; egy ifjú 
marquis, Fieoret név alatt (Barátosi) van az 
edvarníl, mint kertész, ez nyerte meg a lány 
szivét, a nélkül, hogy a komornia kívül tudna 
valaki valamit a dologból. A cselédség közt 
Bénjámin szakács (Tóth S.) agyafúrt- képzelgő 
volt, ki felyton arról álmodott, hegy ő maga» 
születésű s ezért mindenütt keresi ismeretlen 
szüleit. E rögeszmétől ő nem tud szaba­
dulni. Az öreg ur aztán levelet kapott egy 
marquis barátjától -Marosi], ez tudatja vele, 
hogy fia elszökött a háztól, a fiú Henriettet 
szereié s bizonyesan ott lesz cselédei közt ál­
ruhában; kéri felöltöztetni s megtartani, mig 
érte megy. Grassot összehívja cselédeit s val­
latja őket, begy ki köztök a marquis7 A sza­
kács, kinek ez rögeszméje, előáll, hogy ő az. 
Felöltöztetik aztán, de még nem tudja, ki az 
apja s azt keresi, talizmánját mutogatva min­
denkinek, hogy ráismerjen valaki arról. Gras-

üdvét élvezhették volna, de a 
szenvedésre kárhoztató őket.

mati zok hinni kezdék , hogy átok 
f -u‘1 raeg u hajót s a „röpülő hollandi“ rémes j 
meséjével ;ífesztek egymást, hangzott e kiál-j 
-U-- a fődéi zeíen : i

— Viz ! viz! j
Egy pillanat alatt minden szem a szikla-

iiclldliv tCl U1VO Vyiei uv.1 Iiav-Q —

A kapitány arcza azonban egyszerre el-1 szavakra, de . tapasztaltabbak lemondtak min- 
sötétült. Első pillanatban ő is 1 de «i <L« mulva visszatért Herbert
teÄrSLirri mir, leg. S a vitorlakezelő a lakkal s hírül Kozák, hogy 

először tért vissza a J ‘ ^fcGnk leheleden, mondák. A len-
v^ü^Trdult HerUnhez . mormogva ’szólt: j gerfenék sziklából áll. Minden horgonyunk 

- Htinagy fordítsa vis.zst .- hajót, "fölvonattak a fedélzetre s a
»eggyöVződtem ’ b£? átéléshez hozzáfér- | „vészmadár“ folytatta reménytelen útját, a vég-

rSííL.--/? -MS“®"1" ESÍSSfiféi -
megekre. mik utunaat állják a part Mt . hol dt ^ mi » hajón volt, a le-
az ál babbá veri a tenger víz . liem fér- j -énység előtt s nem tudták volna mondani;
deniitt teher. L sziklatomen • ho»V a kevés mennyiség vagy a nagy undor
hét hajónK. keresztül. Ä^A|mpaL-pdett i ellen van több panaszuk. S mintha a sors;A hadnagy szó nelku‘ akart voJ űzni nyomorukból, a parton
bár finom arczan nagyon meglátszott a mindent, „ ^ hegvi patakot mutat nekik. Ha1
koczkáztatás kedve. A‘ Ä7 pillanlLJk volna meg az utjokatj
WommaT álít6 i fedélzeten. Tisztek és'illő sziklatömegek közt, a menny s az elet

végzet aulyosb
CUCBi G ».•!

j Daunton kapitány, ki az átalános levert­
séget észrevette, első-hadnagyához fordult:

- A vízesés megzavarta ugyan kedély- 
állapotunkat; de sebaj 1 Ez azt bizonyítja, 
ho»y túl ez átkos szirtfalon elég víznek kell 
lennie s én bizton remélem, hogy néhány óra 
mulva valamely folyó torkolatához érendünk. 
S how e kedvező szerencsét el ne szalasz 
szűk. alkeeyatkor horgonyt vetünk.

— Helyesen, kapitány! Én magam sem 
kétkedem arról. A part, mint észrevehetém, 
már sokban elhajlott ayugat felé s igy csen­
des vízre bátran számíthatunk. Ebből aztán 
jól ellátjuk hajónkat s habár ezer ördöggel 
kellene érte viadalra kelnünk.

A hadnagy eme biztató szavai nem ma 
radtak jó hátát nélkül a legénység előtt, kik­
hez közvetve voltak intézve.

E tájakon az alkony igen rövid. A Ián 
«■oló nap tüzsugárai, melyek tizenkét órán át kí­
nozzák az élőlények ama szerencsétlen osztá 
lyát. melv e forró vidékre elvetődik, még ak­
kor is iszonyú hűt fejtnek ki, ha már alko- 
nyodik, de ha már egyszer, az est beáll, ab­
ban a pillanatban éj van. Es az éjek e forró­
övi égaíj alatt felségesek.

Az ég tisztibb kék, a hold sokkal fé­
nyesebb s ragyogó sugirai mégis izeüdebben

hatnak az emberre. Delejes büverővel süt 
egész ájea s kik mágikus sugarainak kitéve 
vtmnak, azok képzelőerejét iszonyúim megro­
hanja. De a képzelem, az agy s az egész test- 
sservezetre igen káros e delejes hatás. A hold 
eme delejereje rothadóvá teszi nehány peres 
alatt a húst s a halat : utóbbi husnem még 
ezenfelül méregtartalmuvá is lesz. Itt lesz ért­
hetővé a szentirás eme mondata: ,Ne szúrjon 

g téged a nap s a hold ne »üssön reád 
éjjé!.*

Ha a hold nem világit, akkor a csilla­
gok világitnak. Átható ragyogásuk oly tiszta, 
miről európaiaknak fogalmuk sem lehet. Né- 
gereklakta vidékeken ez éjek ünnepet képez­
nek ritkaságuknál fogva. Ilyenkor körbe gyűlve 
vad tánezot kezdenek s üvöltve ugrálnak sa­
játságosán rész dallamuk kísérete mellett. Fék­
telen vigadásuk ürült kaczagásban nyilvánul 
később s gyönyörben ringó vad lelkűk Örö­
mét még a rabszolgaság terheinek gondolata 
sem zavarhatja meg.

Ily szép éj volt, mikor a kis „vészma­
dáru közel a parthoz horgonyra ereszkedett, 
hogy bevárva a haj nalpiruiatot, másnap vé­
szes útját folytathassa.

(Folyt, következik.)

syf



jot vallatja Bénjifnint, hogy seereti e leinyit ? 
ez igent mond » ennek alapjín kiadja neki 
az engedélyt, hogy keljen össze ieinyival, de 
az apa. mivel nincs invére a házasság, nem 
megy esküvőre. A valódi ifjú marquis az ügyet- 
len°dzakác»tól szépen elveszi az apai engedélyt 
s ó miry esküdni Henriettével, h.aküVő alatt 
megérkezik fiáért az ifjú marquis apja, ko­
mornyikéval együtt. Benjámin a komornyikot 
marqnisnak vélvén, mutatja neki a talizmánt, 
hoo-v ő a marquis fia. A komornik ráismer 
Benjáminban saját fiára s megvallja neki. hogy 
ö a marquisnak csak komornyika. Grassot ek­
kor haját tépi, hogy igy rászedték, egy ko- 
mornvik fiával eskedtette össze leányát. Azon­
ban nem sokára derültebb lón az ég. A fiatal 
pár jön, már mint törvényes férj és feleség, az 
ifjúban a marquis fiára ismer s igy Benjámin­
nak csak a komorul jutott nőül.

A darab elég mulattató s ügyesen is vae 
feldolgozva. Előadása is kitűnő volt. Grassot 
szerepében Horváth igen szépen játszott. Rónai 
Mari‘kedves kis Henriette volt s játékán az 
elevenség színe látszott. Tóth S. még alig ját­
szót: i’r u-vesen, mint e darabban, aközönsé- 
Ü«: folytonosan jó kedvben tartá. A többi sze- 
1 io' i is kielégitéleg működött.

Végül adatott: .Pajkos diakok“ vig 
operetta, zenéje Souppétél.

ÚJDONSÁGOK.
* 4 varevi reáltanoda tanárai már

m:ndnvá;an városunkban vannak, • igy a r e- 
s isküla megnyitásit közelebb 
v a r h a t i u k. A növendékek, mint halljuk, 
mar eddig is szép számmal jelentkeztek a felvé-
tvtésre.

* 4 „knzinrz)'-a!a|iitváö)ra beérke­
zeti pálvamüvek megbirálásáról aaer- 
k-»»ztett bizottsági j e g y z ő k ö n y v 1873-ik évi 
október 26-ról. A polgári kasinó elnöke mint 
az alapítványi oklevél szerint a bíráló bizottság 
elnök*- előadja, hogy a múlt évben kitűzött 
„„rik palvakérdésre r készíttessék alföldi nép- 
isméi tanulmány tekintettel különösen a Deb- 
reczen es vidék-, népszokásaira, mulatságaira, 
társas játékaira, énekeire és dalaira, az idézett 
példák terrásainak megnevezésével* a legjobb 
mü jutalma s, a hozzá legközelebb állónak 4 
db aranv. egyetlen pályamű sem érkezett be.
_ A bizoüíág azon előterjesztett körülményt,
hugv a faiskolai tanulók közül a díjul kitűzött 
szép jutalomra seeki sem pályázott, méltó saj­
nálattá' tudemásul vérén, a kitűzött két rend­
beli. összesen 12 darab aranyat az alaptőkéhez 
csatoltatni rendeli. — Kínok előadja, hogy a 
másik palvakérdésre .készíttessék vallásos enek 
(hymnus) "versben.“ a legjobb mü jutalma 4, 
az utána következéé 2 aiaay; két pályamű ér­
kezett he. egyik „XXIII-ik zsoltár“ másik 
„Nagy az Ur“ jeligével, mely pályaművek a 
bíráló bizottság tagjai által előre átolvastatván, 
a kölcsönös nézetek kicserélése után, — a ki­
tűzött jutalomra érdemesnek egyik 
páivumü sem találtatott következő 
okokból: Mert a beadott müvekből Ítélve min- 
dsuik szerző azon tévedésben látszik leuni, 
hogv vallásos éaek alatt, csak kózieteni tiszte­
let alkalmával a gyülekezetek által énekeltetni 
szokott müveket lehet és kell érleli, holott ez 
az eg éni vallásos érzés dalban kifejezését is 
magaoau foglalja. — Ezen hibás felfogás kö- 
vetkszése az, hogy mmdenik azeraő, saját 
egyéni éraelme helyett, az egész gyülekezetét

akarván tolmácsolni, müveikben hiányzik a,hogy zz idénre kitűzött dijak ki nem adattak,
túlságos és czélra nem vezető gazdálkodást ti 
nnzit; amennyiben a költéi beszélyre 
elsé helyen csak 4 arany at tűz k i. 
Eddigelé az ily pilyakérdésekre 6—8 arany 
volt kitűzve s midőn az idén szép összeg ta- 
karittatett meg, a jövő évre Kitűzött dijaknak 
még nagyobbaknak kellene lenni! — E gaz­
dálkodás elvezzi a pályásáéi kedvet a az ala­
pítvány ezéljait meghiúsítja!

* A jogászok, mint halljuk mait szom- 
baten este tartották ismerkedési estélyöket a 
.Fehérló“-ban, hol Balázs Kálmán jeles zene- 
társalata működött. A talárok közül is többen 
vettek részt az ifjúság vigalmában.

* A ref. tanítók holaap értekezletet tar­
tanak városunkban az iskolai ügyek megbe­
szélése végett. A tanítók e nemes buzgalmát 
caak méltányolhatjuk.

* A telnöttek oktatására, mint értesü­
lünk, ez ideig kevesen jelentkeztek. Örvende­
tes jelenség volza ez akkor, ha tndnók, hogy 
a jelentkezőkön kívül másnak nincs arra szük­
sége. De fájdalom, az ellenkezőt tudjuk. Épen 
azért csak is sajnálattal jelezhetjük, hogy ely 
kevesen vannak, a kik a tudományt szom- 
juhezzák. — A gazdáknak volna itt teendő­
jük. hogy a rendelkezésük alatt álló egyéneket 
buzdítsák a tanulásra. A gyárak igazgatói s 
átalában az iparvállalatok vezetői sokat tehet­
nének itt. A hatóság pedig lépéseket tehetne, 
hogy az illetők felhasználhatnák a kedvező al­
kalmat.

* Színházunkban a második bérlet 
jövő csütörtökön azaz holnapután kezdődik. A 
bérletár 20 előadásra következő: családi pá­
holy 100 frt. alsó és kiizéppáholy 70 frt. 
támlásszék lő frt. alsó zártszék 10 frt. felső 
zártsaék 8 frt.

* A kertészeti egylet czeglédutcza 22-ik 
számú házánál levő csornokában a gyümölcs 
és diszfaesemeték adása immár megkezdetvén, 
érdekeltek figyelmeztetése végett, azok kik 
verni szándékoznak felhivatnak, hogy megren­
deléseiket a fentirt helységben naponkint. — 
a vasárnap kivételével, — délelőtt 9 órától 
72-ig, délután pedig 2 órától ő-ig essközölhe- 
tik. Debreczen 1873. október 28. Tamássy 
Károly mint az eladással megbízott.

* Mészárosaink sehogy sem tudlak a
(rendhez »zokni: nem elég, hogy csaknem na- 

* tj epera kerül holnap símre, cmme Lónként ferdulnak elő hiányes husméréai ese- 
.Lalla Raiikh“ regényes uj epera, zenéjét ^ hliem mé, közelebbről büzhödt húst is 

Felhívtuk erre a a mészárszékben; a rendőrség igen he-

közvetlen egyéni érzés melegaége ás hogy min 
denik a ref. egyház énekea könyvét tartván 
szem előtt, mint követendő példányt, annak már 
nagy ráazben elavult ayelvezetátől ée veraelé- 
aétől megszabsdulni nem tudott. — Mert a tar­
talomban, úgy az isten tökélyei,. mint az eze­
ket imádni késs elmének nyilatkoaatai e a 
teremtményeknek tulajdonított dieséretérekek 
oly öeszevissza, minden rend és öessefüggéa 
nélkül zsufeltatnak öaaze, hogy az olvasó lelke, 
a helyett, hogy a hymnusz alvasáaa által isten­
hez emelkedni vágyakoznék és felbuzdulna, 
csak elkeseredik. — Mert a versek mind mér­
tékre, mind rímekre nézve tele vannak hibá­
val, egye» kifejezések pedig vagy a katekhé- 
sis — vagy a grammatikai hiba miatt meg­
botránkoztatok. — Ezekhez képest a kitű­
zött dijak ki nem adat tat ha tv án: a 
jeligés lévélkék elégettettek. A jutalmul kitű­
zött 6 darab arany pedig szinte az alaptőkéhez 
csatoltatni rendeltetett. — Ugyanekkor az ala­
pítványi eklevél értelmében az 1874-ik évre 
kitűzendő pályakérdéaek következő­
leg állapíttattak meg: A bizottság azon nézet­
ből indulva ki, hogy a tanulással különben u 
elfoglalt ifjúságnak talán nem volt elég ideje 
arra, hogy a »ok kutatást igénylő múlt évi első 
pályakérdésre versenyezhessék, a jövő 1874-ik 
évre ugyanazt ismét kitüzendanek találta s 
ehez képest a pályzkérdéseket következőleg 
tűzi ki. 1-szér. Kézzittezzék alföldi népie­
méi tanulmány tekintettel Debreczen ée 
vidéke szépszokásaira, mulatságaira, társas já­
tékaira, énekeire és dalaira az idézett példák 
forrásainak megnevezésével. A legjobb mü jir 
talma 10, a hozzá legközelebb allénak 4 darab 
>rtlj. _! 2-szor. Kéazittessék kisehb elbe­
szélő költemény vertben a ban mon­
dakörből. A legjobb mü jutalma 4, a hozzá 
legközelebb állónak 2 darab arany. — A pá­
lyaművek az iró nevét rejtő jeligéi levelekkel 
ellátva, idegen kézzel tisztán olvaehitólag le­
írva s bekötve 1874-ik évi »ept. 1 só napjáig 
a főiskolai aenieri hivatalba adandók be ely 
módén, hogy a piljamüvekben bármi esekély 
igazítás, vagy jegyzés is kikerülendő, mert kn 
lönben a pályaművek, a pályázati szabályok 
meg nem tartása miatt nem fegnsk jutalmaz- 
tatzi. Kelt mint fent. Simonffy Imre, a pol 
gári kasziaó elnöke, miit birál o bizottsági 
elnök.

* Erdőúgv. Az Ohátról szomorú híre­
ket hallink. Egy ismerő.ünk ,1*‘ k°“le£a 
arra, a ki alig iámért ri a regi Ohitra. A 
erdő a legkegyetlenebb pusztításnak 
téve; télen, nyáron jószágok jirn.k^ottt J 
mint tudjuk, bérbe van adva, s »

Darda-helyeégben (Pécs mellett), 
kolera ismét kiütött.

* A miskolez — diósgy5r; 
szárnyvonal f. hó 18-án átadatott a forgalomnak 

Kecskeméten Krecsinyi sz;n. 
társulata csupa erkölcsrontó és sikamlós dara-

ügyel rá. A mezei rendőrség bokat 1(f ,15. E végből a közönség közt
rdősz figyelmét fethivjuk ez ügyre. A ingerültség igen nagy. 
n a k nem kevés birtoka to r og ; Öngyilkos pap. Mező-Szccgvslen

• -- 1 UZ.IX..V nincs iocs * közelebb Szőke Ferencz. kath. pap felakaiz-

széről senki aem
éa az e
ÁVkéF d és ben. A bérlőnek nine» joga 
város vagyonát puiztitni. Visigílják meg te­
hát ama tért, e a tanácsnak tegyenek mielőbb 
jelentést, hogy ez intézkedhessék, mielétt ■»-

-- “-----edit,
város érdeké

aogj ez ímezACttUDoou-., e— ,.
gyobb veszély jönne. A _tanács pedig
z dolgot, míg nem késő. Mi a 
bői kötelességünknek érezzük ezt nyilvános 
rigra hozni. c,

Városunkból sokan időznek az M- 
melléken, hol most folyik z szüret. A bor 
mennyiségére nézve keveset, de minőségre 
nézve jót Ígér.

tolta magit.

Délutáni posta

— A hivatalos lap ma esti számi 
hozza Rónay Mór, torontilmegyei főispán­
nak ez állásától fölmentetését.

— Dr. Havas Ignáczot a kiráiv. a 
fővárosok rendezése körül szerzett érdemeiért,

Az ujonezokhoz intézendő felhívás 1 gjt-Iatván-rend kis keresztével díszítette fíü 
már készíttetik a kapitányi hivatal katona* | _ Zágráb, okt. 27. A mai országú’-
osztályában. S ez nem sokára kibocsáttatik. | í . 1..1 ..... . « ,, ,J . _ . - , .. r 1 • —jti. , ! les a regnikelaris küldöttségnek, nehanv hozzáKártyabarlanget fedezett fel ismét al » B - UJZZ*
rendőrség a hatranutezai külrároBon; ‘
kosok itt utójára össze is vesztek. A keres- 
máros érzékenyen büntettetett.

Fővárosi értesítő
** A pénzügyminiszter a rongyok 

bevitelét Dalmicziába a koleravéaz terjedésé­
nek meggátlása ezéljából betiltotta.

** Bérezik Árpid lefordította Moliére 
„Képzelt beteg“-ét.

** Az állatkertben megkezdőd­
tek a vasárnapi illatkisorsolásek.

** A nemzeti színház mostani 
bérházát jövő hé 1-jén lerombolják a helyébe 
monumentális épületet emelnek. A kerepesi és 
országaira szögellő sarkon torony épül.

** Borzasztóan végezte ki 
magát Sisak János, a Dréher aörfőzdében 
felügyelő, ki 225 írtul nem tudott beszámolni. 
Dynamitb-thal robbantotU szét magé., úgy 
hogy a szobában holttestének csak apró darab­
jait találták meg, a többi réaz a falon éa pad 
laton volt. 26 éves, szabadaágelt tenge­
részkatona volt.

játé-1 uUsitoit ügyben való jelentését tudomásul verte.
A nemzetgazdászati bizettság egyik indítvá­
nyának tárgyalásakor a bán kijelenti, hogy 
aKulpa szabályozását sürgetni fogja. 
Tárgyalás alá került ezután Makanecz indít­
ványa: hogy terjesztessenek elő a Lonjkopol- 
jeper ügyiratai és hogy Rauch képviselői man­
dátuma megszűntnek nyilvánitUssék. Az erre ki­
fejlett vitában Makanecz azt állítja, hogy Lónyav 
megkapta az ügyiratokat, Svam az indítványt 
imparlamentarisnak jelenti ki; Miskatevics ha­
tározottal kijelenti, hogy Lónyay az ügyiratokat 
nem látta; végül Makanecz kijelenti, hogy 
indítványát miután látja, hogy az meg (og 
bukni, visszavonja.

szerzett» Dávid Felícien. Felhívjuk 
közönség figyelmét. _ .

* Nagy Pál, a debreczeni főiskolában 
a terméazetUni Unszékre megválasztott tanár 
»gyeiére Becsben telepedett meg, hol a termé­
szettant éa felsőbb mathezistamüegyetemen ta­
nulmányozza. Az iskolai év első felét itt tölti, 
azután megy Zürichbe, majd Heidelbergbe, 
Berlinbe stb.

* A hittanhallgatók önképzőtársulata fő­
iskolánkban ma nyittat#« meg ünnepélyesen; 
ez alkalommal Balogh Ferenci felügyelő Unár 
tartott értekezést a független morálról. E tár­
sulat elnöke Gyéri Elek végzett diák.

* A Kazinczy*alapitvány“-ra kitűzött pá- 
ly»dijak tárgyában mai napon köilött bírálói

I jelentéiből sajnosén győződtünk meg azon med­
dőségről, mely a versenyzéa terén ifjaink közt 
UpasaUlható. Ide vonatkezélag azonban más­
felől nem helyeselhetjük a bíráló küldöttségnek 
azon intézkedését aem, miszerint mindamellett,

lyesen cselekszik, ha az ily eseteket tigyelem- 
lel kiséri.

* A kolerajárvány alkalmával a se­
gélynyújtásban magokat kitüntetett egyének 
nevei felsőbb kívánatra a főispán álul már 
felterjesztettek a kormányhoz. Ezek közt van 
Poroeziai László, váresi tanácsnok s a kolera- 
bizottmány elnöke, Tegze Imre tiszti főorvos, 
Szabó Gábor, a kolerakórház orvosa, ki egyéb­
iránt tevékenységéért ö ft. napidijjel jutalmaz­
tatott, továbbá az ápolóné a annak férje, sat.

* Sorakozzunk! E czimen küldetett be 
hozzánk Aigner Lajes budapesti könyvkiadó­
tól ery csinosan kiállított röpirat: ezimlapjára 
oda vau nyomatva, hogy „bazg, az uj párta- 
’okulás érdekében.* E röpirat I. »iámmal 
Tan megjelölve, tehát még folyUtása követ­
kezik. Ha elolvassuk és érdemes lesz rá, még 
visszatérünk e füzetkére.

Belföldi hírek.
Nagy részvétet keltett 

Erdélyben a Page t-c »»Iád szamom esete. 
A család külföldön uUzott a nyáron s Fid- 
leyben egyszer a tengerparton ültek, midőn 
óriási hulíám csapott a partra a őket besodorta. 
Hulláik még nem uláltatUk meg.

• Temeiváry Lajos és Hubai 
kassai* s*zintársulaU kétfelé vált. Egyezség ut­
ján Hubai Aradra ment, Temesviry pedig 
Kassán maradt.

Somlyón a szüret a lehető leg- 
roizabel ütött ki. A bér kevés és silány.

e*e A k e h i d a i uradalmi birtok e 
hó 17-én egészen leégett.

«*« Öngyilkosig. Pécsett egy Gye- 
nos nevű közkatona a múlt héten a vasit ál­
tal elgázolUtU magit, életintiigból.

KÖZGAZDASÁG.
— Debreczen, okt. 28. Heti vásá­

runk ma középszerüleg volt terménynyel meg­
keresve, melyek közt a tegnapról kimaradtak 
ia tért foglaltak. A tegnapról mára maradt el­
adatlan termények — mint az uj behezatal is 

ma meglehetős élénkséggel vásároltatott, 
úgy a terménykereskedők, mint a saját szük­
ségletre vevők által s az árak csakugvan ja- 
vultak. Ugyanis : tiszta búza sulyesabbféle 
12.40—80 kr, könyebb 11.80—12.30 kr. két­
szeres 9.40 — 11.60 kr, rozs 8.40—80 kr, árpa 
4.30—40 kr, zab 2.80—90 kr, köles fi.80— 
7.20 kr, uj tengeri 4.60—80 kr, esős, zsák 
számra 1.60—70 kr, zsák kolompér 1.80—2 
ft, ÍOO fej káposzta 2—3—4—6 ftig.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

OLÁH KÁRÓL V.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDETÉSEK.

■
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Vizsgáljatok meg mindent, s tartsátok meg a jót!

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és magáuo- 
sak tanúsítványai által kitüntetett gyógyszerek.

I Dr. Miller móhnövény-nedve.
I- Leghathatósb szer köhögé s, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt-
= ség, kezdődő tadŐTéaz,sa gyermekek szamárhurutja ellen; ezer 
< meg ezer esetben bebizonyulva. — Egy eredeti üvegtégely ára, használná utasítással 3 
5 nyelven 50 kr. 0. é.

I Miller óvbalzsama görcsök ellen.
” Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. april 8-ról a növényország
” leghasznosabb nemeiből a legszorgalmasabban készítve, erősítő és üdítő lia- 

tásánál fogva messzire kitünöleg ismerve a gyomor és végbél nyál- 
i kássága, e m é s z t é s h i á n y, gy o m or gy engesé g, görcsös 
S". gyomorbaj, vérhas, puffadás és kólika fájdalmak ellen.— 
— Ezenkívül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerít Őbe- 
y. térségek ellen. Egy nagy üveg ára 1 frt 50, kisebb üvegé 80 kr.
5 ° Valódi minőségben a következő raktárakban kapható : Debreczenben Stenczinger
g Károlynál, Aradon Tonnej és Freiberger B., Csabán P, Biener, Kassán C. Wendraschek. 
x- Kézsmárk’on G. Kiss, Miskolczon dr. Gáthy Szabó, N.-Kdrolvban S. Weisz. Papp Imre, 
7* 'fórok gyógyszerész, Sz.-Németiben J. Weisz, Sátoralja-Ujhelyt Reinhard testvéreknél.

599 3—3
Használati utasítás mindegyik szerhez három nyelven.

1873. V. évfolyd

Előfizetési árak
, Heh ben es postán küldve.
/ £gy évr J 10 frt — kr. , évre 2 ft 6^ 
j Fél évre 5 „ — » Egye« mám :
I Eiöfisetési pénz s mindeo közien» 
í Fűpia«. Veese>-hai f»ld-zij
/ szerkesztőségbe bermeníve ktide

Előfizethetni helyben
I) X e l e g d i K. Lajos kbnyvkerl 
ji léiében 8 a szerkesztőségi él. — Egy r 

a postahivatalok utján

Tűz van a szomszéd
*t* A nyers erőt valamel 

ban még mindig számításba 
nünk. Nincs oly ország a föl 
gén. a melynek népe az utósi 
volna megérteni Baconak 
mondatát: a tudomány hatalod

Fájdalom, de úgy van. d 
lamban nagy számmal van a 
tömeg, s ettől nem várnaijuk! 
tudomány fegyverével harczoljj 
természet, mely a méhnek ful^ 
ökörnek szarvát adott önvédel 
zül, a fejletlen embernek a 
adá osztályrészül. j

Nem illik ugyan az be e | 
sodott század keretébe, de mej 
számot kell vele vetnünk.

A hazában élő nemzetisé 
lésének eddigi elhanyagolása | 
kezdi magát megboszulni. R o í 
gyobb az ezek részérő 
gető veszély, mintsem I 
dolhatnók. Épen azért sd 
hazafiui kötelességünk minden 
megvizsgálni.

Igen, a magyar elemi 
zajában — tűzzel van kői 
S egyedül magunkra vagyunk! 
annak eloltásában.

Talán már untig is emiegq 
izgatásokat, melyek a hon d| 
folvnak háborítatlanul Árpád 
len De a naponkint érkező s: 
rek kötelességünkké teszik. Ír­
jük fel szavunkat nem egvsz 
ezerszer. a mig nem késő. Xei 
arra várni. hogy majd csa 
trombitát fnvjuk meg. sőt in] 
czélunk. hogy megelőzzünk 1 
hetőséget. mely e végletekre 
tené a békés fejlődést szűkéé 
zetet

Annyi már kétségtelen, í 
zában élő nemzetiségek közt 
rés izgatás foly ellenünk

Délen adták ki a jelsz^ 
hangra talált az északon is 

Ez a hálátlan népség tn 
mekbe beoltja a magyarok i 
szenvet. A tanító az iskolában 
vadságáról, a nemzetiségek 
iránt: szándékáról beszél nőve 
A pap — a vallás igéinek ; 
n ve are alatt — a felnőtteket a 
ellen uszítja, megvesztegeti - 
vében — népének józan élni 
tékzó dühve! hazudik mmde 
a magyarokra. A fejledező 1 
ben már megfojtják a honsz 
ráját: az édes anya legfőbb! 
geül prédikálják. hogy gyem: 
hely körül megtanítsa a i 
gyűlölni.

Ha ki nem törne ;> telni 
időben a zsaruinak ui". . 
tüzének lángja. el lehetünk! 
hosry nem híg az elmaradni^ 
nagvobb erőve! lobban fel. 

itt az éghető anyagok megsalatt

FÁI!

A VÉSZMA
— Regény a tengeré

Irta a „R o c k i 11 g h a m“
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Debreczen, 1873. nyomba részv. táré, könyvnyemdájáben-

A p.j'.i mere 1 i J 
különös alakúak voltak. Mint itüi| 
mok sötétlenek le szédítő maga 
felső részekkel messze ki t. te 
jolva. Egy helyen a bérczormnél 
lakú volt. F.zt jelölök ki a rvvjz| 
sai iránypontul, melyet szemmel 
jókat majdan folytatan«lják.

Szép volt a.z éj: elandahtó-l 
hajósnép nem gyönyörködött berni 
ták le iejiikeí s míg tüdejük ha 
lihegett, álmaikban a legszebb yil 
takocskákiit látták, haliák a krisf 
bocskák halk locsogását . . 
gerészek!

Az éj igen lassan telt el: 
mégis kilót eltek a napsugarak - 
madár“ fölszedte horgonyait, a 
tak F újra tovahajózott a szerei 
A partelhajlás nyugat felé totál)!! 
part előtt hosszan elszórt szirti


